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Инструкция по выполнению работы 
  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 1 час 
20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 30 заданий.  
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 

4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у 
вас останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся 
от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные 
задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше 
заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Какая сфера общественной жизни осуществляет руководство и 
управление обществом?  
   1) экономическая  
   2) политическая  
   3) социальная 
   4) духовная 

   A2   К идеальным потребностям человека ученые относят 
   1) потребность в дыхании 
   2) потребность в самосохранении  
   3) потребность во взаимоотношениях с другими людьми 
   4) потребность познания окружающего мира 

   A3   Верны ли следующие суждения о прогрессивном развитии 
общества? 
А. Социальный прогресс - переход к более совершенным формам 
развития общества. 
Б. Прогресс – глобальный процесс, характеризующий движение 
человеческого общества на всем протяжении истории. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Культура, произведения которой стандартизованы по форме и 
содержанию и ориентированы на коммерческий успех, называется 
   1) народной    2) массовой    3) классовой    4) элитарной 

   A5   Увеличение задолженности развивающихся стран развитым 
является проявлением глобальной проблемы  
   1) «Север-Юг» 
   2) предотвращения мировой войны 
   3) мирного освоения космоса 
   4) продовольственной  
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   A6   Верны ли следующие суждения о самопознании? 
А. Результатом самопознания является накопление знаний о 
человеке и природе. 
Б. В процессе самопознания человек накапливает знания только об 
особенностях моральных и правовых норм. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   В какой экономической системе товары и услуги производятся 
одним и тем же способом на протяжении длительного периода 
времени? 
   1) смешанной 
   2) командно-административной 
   3) традиционной 
   4) рыночной 

   A8   Какой фактор производства приносит собственнику доход в форме 
ренты?  
   1) капитал 
   2) земля 
   3) информация 
   4) труд 

   A9   Ситуация на рынке, когда происходит обесценивание денег 
в результате роста цен на все товары, характеризует 
   1) инфляцию 
   2) дефляцию 
   3) деноминацию 
   4) стагнацию 
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  A10  Работники предприятия «Н» стремятся сделать производство более 
эффективным, так как получают часть дохода предприятия, владея 
его ценными бумагами. Право на доход сохраняется и после 
увольнения. Какая организационно-правовая форма существует на 
данном предприятии? 
   1) Общество с ограниченной ответственностью 
   2) Акционерное общество 
   3) Индивидуальное предприятие 
   4) Унитарное предприятие 

  A11  Верны ли следующие суждения о фондовом рынке? 
А. Фондовый рынок состоит из финансового рынка и рынка 
капиталов. 
Б. Фондовый рынок – это рынок, на котором продаются и 
покупаются ценные бумаги. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  К социальной группе, занимающей промежуточное положение 
между устойчивыми общностями, относят 
   1) служащих 
   2) эмигрантов 
   3) крестьян 
   4) маргиналов 

  A13  Почетное место за семейным столом предоставляется его главе. 
Этот пример иллюстрирует нормы 
   1) права    2) морали    3) традиции    4) религии  

  A14  Помощник режиссера получил приглашение занять должность 
главного режиссера-постановщика. Этот пример иллюстрирует 
такое социальное явление как 
   1) социальная мобильность 
   2) социальная дифференциация 
   3) социальный контроль 
   4) социальной стабильности 
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  A15  Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 
А. Механизм социального контроля включает в себя социальные 
нормы, санкции, власть. 
Б. Под социальным контролем понимают внутренний контроль 
индивида, который самостоятельно регулирует свое поведение. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Характерным признаком любого государства является 
   1) многопартийность 
   2) взаимная ответственность государства и личности 
   3) наличие судебных и правоохранительных органов 
   4) верховенство исполнительной власти 

  A17  Принцип политического плюрализма предполагает 
   1) наличие конституции и аппарата управления 
   2) опыт участия граждан в политической жизни 
   3) признание прав большинства меньшинством 
   4) легальное столкновение интересов, различных позиций 

  A18  Во французской Конституции 1791 г. было записано «Во Франции 
нет власти, стоящей над законом. Король царствует только в силу 
закона». Какая форма правления сформировалась в стране?  
   1) унитарное государство 
   2) парламентская монархия  
   3) демократическое государство 
   4) президентская республика 
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  A19  Верны ли следующие суждения о государстве? 
А. Государство обладает исключительным правом издавать 
общеобязательные для всех граждан законы, осуществлять 
правосудие, взимать налоги. 
Б. Систему государственных органов власти составляют силовые 
органы, религиозные организации и общественные объединения. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  К признакам нормативного правового акта относится 
   1) действие распространяется только на граждан  
   2) издание правомочным органом в пределах своих полномочий 
   3) вступление в силу до официальной публикации 
   4) издание только во исполнение законов 

  A21  Какая отрасль права регулирует имущественные и личные 
неимущественные отношения, основанные на равенстве, 
автономии воли и имущественной самостоятельности их 
участников? 
   1) уголовное 
   2) административное 
   3) дисциплинарное 
   4) гражданское 

  A22  Исковые дела по экономическим спорам и другие дела, связанные с 
осуществлением предпринимательской и иной экономической 
деятельности относятся к юрисдикции 
   1) суда общей юрисдикции 
   2) мировых судей 
   3) арбитражного суда 
   4) суда присяжных 
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  A23  Гражданин П. после получения повестки с указанием прибыть в 
военный комиссариат срочно уехал, не указав своего нового места 
пребывания. Нормы, какого права были нарушены в данном 
случае? 
   1) административного 
   2) трудового 
   3) гражданского 
   4) уголовного 

  A24  Верны ли следующие суждения о нормах права? 
А. Нормы права объединяются в систему права, состоящую из 
отраслей права и правовых институтов. 
Б. Ведущей формой выражения норм международного права 
является международный договор. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном 
для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в таблице. 
Уровень 
познания Методы познания 

… 
Эксперимент, наблюдение, 

сравнение 

Теоретический 
Гипотеза, теория, индукция, 

дедукция 
 

Ответ: 
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   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
относятся к экономическим ролям человека. 
Производитель, потребитель, депутат, собственник, наемный 
работник, организатор, исполнитель. 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между фазами экономического цикла и 
экономическими явлениями их характеризующими: к каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 
позицию из второго столбца. 

  

Экономические явления  Фазы экономического 
цикла

А) банкротство предприятий 
Б) повышение уровня жизни 

населения 
В) отсутствие деловой 

активности 
Г) уровень безработицы 

минимальный 
Д) постепенный рост 

производства 

   1) кризис 
2) депрессия 
3) оживление 
4) подъем 

Ответ: 
А Б В Г Д
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   B4   Выберите из предложенного списка примеры административных 
правонарушений 
   1) инженер Ф. опоздал на работу  
   2) гражданин Т. засорял территорию парка «Сокольники» 

бытовыми отходами 
   3) врач Г. не оказал помощь гражданину П., находящемуся в 

опасном для жизни состоянии  
   4) гражданин З.управлял автомашиной в состоянии 

алкогольного опьянения  
   5) гражданин А. проехал без билета в городском общественном 

транспорте 
Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят 

(1) Стратегическим направлением развития науки и экономики в 
XXI веке являются биоинженерия и биотехнология. (2) С их 
помощью происходят прорывы в различных областях 
общественной жизни: медицине, в агропромышленном 
производстве, в перерабатывающей промышленности и т.д. (3) По 
мнению специалистов, в ближайшие годы на мировом рынке 
более 20% объема продаж составят товары и продукты, 
полученные с помощью методов современной биоинженерии и 
биотехнологии. (4) Однако бесконтрольное и поспешное 
использование результатов этих наук может, думается, вызвать 
последствия ничуть не менее разрушительные, чем ядерные 
катастрофы.  

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4

 

© МИОО, 2009 г.



Обществознание. Вариант № 1 11

   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 
слов.  

«Люди, как правило, входят в состав разных __________ (1). В 
каждой из них человек занимает определенное социальное 
__________ (2), соответствующее той __________(3), которой он, по 
расчетам других членов группы, будет придерживаться и которая 
позволяет им ожидать от него определенного поведения. В тонком 
процессе __________(4) ребенок приобретает качества нужные для 
ролей, предполагающих власть или, наоборот, требующих 
подчинения. Так постепенно, в ходе обучения формируется 
поведение __________(5), характерное для ее 
социального__________(6). »  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только 
один раз.  
  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что 
в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков. 

  

Список терминов
А) социальная группа 
Б) миграция 
В) личность 
Г) положение 
Д) роль 
Е) статус 
Ж) институт 
З) стратификация 
И) социализация 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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Инструкция по выполнению работы 
  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 1 час 
20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 30 заданий.  
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 

4 ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у 
вас останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся 
от одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные 
задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше 
заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Общество в наиболее широком смысле слова, по мнению ученых 
   1) совокупность индивидов 
   2) объект воздействия со стороны государства 
   3) способы и формы взаимодействия людей 
   4) тип социальной группы 

   A2   В результате самопознания происходит накопление человеком 
знаний о 
   1) традициях и обычаях общества 
   2) социальных нормах 
   3) своих способностях 
   4) взаимодействии человека и природы 

   A3   Верны ли следующие суждения о влиянии мировоззрения на 
деятельность человека? 
А. Мировоззрение формирует жизненную позицию человека, а его 
деятельность становится целенаправленной. 
Б. Мировоззрением может обладать только отдельный человек.  
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Одним из методов, используемых на эмпирическом уровне научного 
познания, является 
   1) выдвижение гипотезы 
   2) научное наблюдение 
   3) анализ научных фактов 
   4) теоретическое обобщение 
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   A5   Какая тенденция в развитии образования сопровождается широким 
внедрением компьютеров в процесс обучения, созданием открытой 
образовательной среды? 
   1) гуманизация образования 
   2) интернационализация  
   3) информатизация образования 
   4) отделения школы от церкви 

   A6   Верны ли следующие суждения об истине? 
А. Объективная истина не зависит от познающего субъекта. 
Б. Объективная истина не вызывает споров. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Под фискальной политикой государства принято понимать 
   1) операции на рынке ценных бумаг 
   2) изменение учетной ставки по кредитам 
   3) регулирование государственных расходов и налогообложения 
   4) изменение массы денег в обращении 

   A8   Одним из факторов ускорения экономического роста является?   
   1) внедрение более совершенных технологий 
   2) повышение уровня безработицы 
   3) уменьшение масштабов производства 
   4) сохранение имеющейся технологии производства 

   A9   Исключительным правом эмиссии денег в РФ обладает(-ют) 
   1) коммерческие банки 
   2) Правительство РФ 
   3) инвестиционные компании 
   4) Центральный банк 
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  A10  Какой фактор мог вызвать смещение кривой предложения 
молочной продукции из положения S1 в положение S2? (P – цена 
товара, Q – объем предложения товара)  

  

  
   1) рост затрат на производства молока 
   2) внедрение новых технологий 
   3) уменьшение затрат на производство молока 
   4) увеличение числа поставщиков на рынке 

  A11  Верны ли следующие суждения о безработице? 
А. Безработица является результатом несоответствия между 
спросом на рабочую силу и ее предложением.   
Б. Уровень безработицы определяется соотношением количества 
безработных и экономически активного населения. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Рост среднего класса в стране характеризует процесс 
   1) снижения социальной мобильности 
   2) социальной адаптации 
   3) повышения стабильности общества 
   4) снижения стабильности общества 
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  A13  Под отношением людей к событиям и фактам социальной 
действительности, к деятельности различных групп и отдельных 
личностей, принято понимать 
   1) одобрение окружающих 
   2) социальный контроль 
   3) социальные нормы 
   4) общественное мнение 

  A14  В стране 75% акций крупных промышленных предприятий 
принадлежат 20% жителей. Более 30% населения находятся за 
чертой бедности. О каком социальном явлении свидетельствует 
этот факт? 
   1) социальной мобильности 
   2) социальной дифференциации 
   3) социальном контроле 
   4) социальной адаптации 

  A15  Верны ли следующие суждения о социальных ролях человека? 
А. Социальная роль – стереотип поведения, ожидаемый от человека 
в определенных обстоятельствах. 
Б. Социальная роль может стать неотделимой частью собственного 
«Я» человека. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Какая из указанных ниже функций характеризует сущность 
политической системы общества? 
   1) интеграция общества, создание условий для взаимодействия 

элементов его структуры 
   2) посредничество в обращении товаров 
   3) дегуманизация общественного развития 
   4) установление правил приема в высшие учебные заведения 
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  A17  Гражданин Б. разделяет идеи правового государства, 
политического плюрализма, но подчеркивает важность 
государственного регулирования экономики, обеспечения 
максимального уровня занятости и государственной поддержки 
малоимущих слоев общества. Приверженцем какой идеологии 
является гражданин Б.? 
   1) либерализма 
   2) консерватизма 
   3) социал-демократии 
   4) коммунизма 

  A18  Согласно закону о выборах депутаты Государственной Думы РФ 
избираются по федеральному избирательному округу сообразно 
числу голосов, поданных за федеральные списки кандидатов в 
депутаты Государственной Думы. Какая избирательная система 
используется в России? 
   1) пропорциональная 
   2) мажоритарная 
   3) смешанная 
   4) демократическая 

  A19  Верны ли следующие суждения о функциях политической системы? 
А. Политическая система воздействует только на определенную 
социальную группу. 
Б. Политическая система управляет различными сферами 
жизнедеятельности людей в интересах отдельных социальных 
групп или большинства населения. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  Какая из функций права устанавливает модель поведения людей? 
   1) регулятивная 
   2) охранительная 
   3) воспитательная 
   4) стимулирующая 
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  A21  К обстоятельству, препятствующему вступлению в брак, относится 
   1) достижение желающими вступить в брак 18-летнего возраста 
   2) добровольное согласие вступающих в брак 
   3) недееспособность хотя бы одного лица, вступающего в брак 
   4) социальные блага, получаемые при помощи одного из 

вступающих в брак 

  A22  На улице на гражданина Б. было совершено нападение. В 
результате драки ему были нанесены телесные повреждения. В 
какой орган власти ему следует обратиться с целью привлечения 
обидчиков к ответственности? 
   1) Прокуратуру 
   2) Органы Госбезопасности 
   3) Органы местного самоуправления 
   4) Отделение внутренних дел 

  A23  В каком из указанных случаев человек не будет привлечен к 
уголовной ответственности? 
   1) Гражданин Н., не зная, что драгоценности увезены из 

магазина, проник туда с целью хищения. 
   2) Связанный охранник автостоянки не смог препятствовать 

угону автомашины. 
   3) Группа молодых людей, предварительно договорившись, 

ограбила квартиру бизнесмена. 
   4) Водитель покинул место ДТП, не оказав помощь 

пострадавшим. 

  A24  Верны ли следующие суждения о правах ребенка? 
А. Ребенок имеет право на общение с обоими родителями, 
дедушкой, бабушкой и иными родственниками. 
Б. Ребенок имеет право самостоятельно распоряжаться суммой, 
причитающейся ему в качестве алиментов, пенсий и пособий. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном 
для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме.  

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
относятся к понятию «социальные санкции». 
Осуждение, бойкот, пропаганда, похвальная грамота, почетное 
звание. 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между типами партий и их 
характеристиками: к каждой позиции, данной в первом столбце, 
подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

Характеристики  Типы 
партий

А) система членства с уплатой взносов 
Б) сложная организационная и иерархическая 

структура 
В) активизируются в основном во время 

предвыборных кампаний 
Г) многочисленность сторонников 
Д) отсутствует система членства 

   1) кадровые 
2) массовые 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

© МИОО, 2009 г.

Обществознание. Вариант № 2 10

   B4   Выберите из предложенного списка нормы права. 
   1) Положение о порядке прохождения военной службы 
   2) Обращение Президента РФ к главам исполнительной власти 

и руководителям законодательных (представительных) 
органов субъектов РФ 

   3) Поручение Председателя Правительства РФ 
   4) Федеральный закон «Об ограничении курения табака» 
   5) Административный регламент по оказанию услуг органом 

государственной власти 
Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят. 

(1) Органы местного самоуправления, в соответствии с 
Конституцией, наделяются собственной компетенцией, свободой в 
осуществлении этой компетенции и несут за это ответственность. 
(2) Вместе с тем, это ни в коей мере не означает, что местное 
самоуправление находится вне системы государственно-властных 
отношений и абсолютно независимо от  государства. (3) 
Государственные органы принимают законы, в соответствии с 
которыми реализуется местное самоуправление. (4) Поэтому 
можно говорить только об определенных границах независимости 
органов местного самоуправления в решении местных дел. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4

 

© МИОО, 2009 г.



Обществознание. Вариант № 2 11

   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 
слов. 

«Формирование __________(1) отношения к миру – хотя и 
главная, но конечно, не единственная функция __________(2). 
Типизируя художественными средствами характеры и явления, 
показывая привычное в необычном ракурсе, оно помогает 
постигать реальный мир, выполняя, таким образом, __________(3) 
функцию. Уже в эпоху Просвещения одним из его назначений 
стали считать __________(4) функцию: оно восхваляло 
добродетели, порицало пороки, создавало героев, которым 
хотелось подражать. В зависимости от выражаемых чувств и 
эмоций его можно делить по __________(5) и стилям: опера, балет, 
живопись, __________(6) и т. п.» 
  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только 
один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что 
в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков. 

  

Список терминов
А) архитектура 
Б) этический 
В) воспитательная 
Г) культура 
Д) познавательная 
Е) искусство 
Ж) мировоззренческая 
З) жанр 
И) эстетический 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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